

**ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ЛИЧНОСТЬ  
ПРЕСТУПНИКА, ПРИЧИНЫ, ПРОФИЛАКТИКА**

*Рахимова Лейли Сельяровна*

*Ташкентский городской юридический техникум*

*Преподаватель кафедры «Уголовно-правовых дисциплин» г. Ташкент*

**Аннотация.** Рассматриваются проблемы преступности несовершеннолетних, определение данного вида преступности, личность преступника, профилактика преступности несовершеннолетних. Проводится анализ причин подростковой преступности.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, преступность несовершеннолетних, личность преступника, уголовная ответственность, причины преступности, профилактика.

Преступность несовершеннолетних во все времена и во всех странах была одной из основных проблем, а профилактика подобных преступлений – одной из важнейших государственных задач. Исследованием данной проблемы занимались юристы, психологи и педагоги как в Узбекистане, так и за рубежом. И неудивительно, что преступность несовершеннолетних продолжает оставаться в центре внимания ученых, государственных и общественных деятелей и организаций. Это объясняется и ее видовыми особенностями, и постоянными изменениями условий жизни общества, законодательства, и нередко соображениями гуманности. Кроме того, перед современным государством стоит задача оградить подрастающее поколение от вовлечения в противоправную деятельность. Ведь криминализация будущего страны напрямую связана с тем, сколько детей и подростков свернет на преступный путь. Изучая те процессы, которые имеют место в детской и молодежной среде, можно прогнозировать уровень криминализации узбекского общества в недалеком будущем, судить о том, какой будет преступность в нашей стране. По данным МВД, вовлеченность несовершеннолетних в противоправную деятельность больше, чем у взрослых. Поэтому рассмотрение причин и условий подростковой преступности, а также мер борьбы с ней, профилактики данного явления сегодня особенно актуально. Преступность – это социальное явление, имеющее сложную структуру. Е. А. Прокопенко считает: «Криминологический подход к определению какого-либо вида преступности основывается на общем, традиционном для криминологической науки понятии преступности как относительно массового, исторически изменчивого, социально-правового явления, характеризующегося совокупностью преступлений и лиц, их

совершающих, на определенной территории, за определенный период». Одним из видов преступности является преступность несовершеннолетних, обладающая уникальными, только ей одной присущими характеристиками, тщательное изучение которых помогает в деятельности по ее профилактике. Преступность несовершеннолетних можно разделить на три подвида: преступность подростков 14–15 лет, несовершеннолетних 16–17 лет, мужская и женская преступность, которые тесно взаимосвязаны и взаимодействуют между собой. Особенности преступности несовершеннолетних, отличающими ее от других видов преступности, в первую очередь являются личность преступника, криминологические характеристики, причинный комплекс, структура преступности, мотивационный разброс, тенденции развития данного вида преступности. Что касается несовершеннолетних преступников, то, по мнению Е. В. Демидовой Петровой, их можно определить как лиц, «совершающих противоправные действия в раннем возрасте и позже, как правило, значительно труднее поддающихся исправлению и в итоге составляющих резерв для взрослой и рецидивной преступности». Преступность несовершеннолетних в узком смысле – преступления, совершаемые несовершеннолетними, т.е. «лицами, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцать лет», хотя многим ученым такое ограничение по возрасту кажется слишком узким по ряду причин. Итак, преступность несовершеннолетних – отдельный вид преступности, характеризующийся прежде всего личностью преступника. Как считает Е. В. Демидова-Петрова, «под преступностью несовершеннолетних следует понимать социально-правовое, негативное, общественно опасное, исторически обусловленное, устойчивое явление, представляющее собой систему преступлений, совершенных лицами, не достигшими совершеннолетия (восемнадцати лет), на определенной территории, а также за определенный период времени». Преступность несовершеннолетних имеет свою динамику развития и структуру. При анализе современной преступности несовершеннолетних за довольно длительный период отмечается ее волнообразный характер. Так, резкое повышение количества преступлений, совершенных несовершеннолетними, произошло в 1960-е гг. XX в. Это было вызвано тем, что по окончании Великой Отечественной войны миллионы людей вернулись в свои дома, к своим семьям и женились. Произошел демографический взрыв. В 1960-е гг. родившиеся после войны дети достигли возраста уголовной ответственности, в связи с чем подростковая преступность на долгие годы стала одной из главных проблем советской криминологии. В 1990-е гг. произошел очередной рост преступности несовершеннолетних. Причины роста были другие: страна находилась на распутье, многие люди не могли решить, как им жить дальше. Динамика дохода

семьи имела отрицательное значение. Подростки в таких семьях оказывались в самых неблагоприятных условиях. И не случайно в Узбекистане в те годы насчитывалось около миллиона безнадзорных и беспризорных подростков. Многие из них существовали только за счет средств, полученных преступным путем. Что касается настоящего времени, то на протяжении последних пяти лет количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, неуклонно снижается (за исключением 2015 г.). Несовершеннолетние составляют менее 5 % от общего количества лиц, совершивших преступления (2019 г. – 4,4 %). По мнению ряда авторов, структура преступности несовершеннолетних по сравнению с общей преступностью характеризуется более узким числом совершаемых преступлений, меньшей долей тяжких и особо тяжких преступлений, а также незначительной долей преступлений, совершаемых по неосторожности. Что касается структуры несовершеннолетних преступников, то среди них преобладают лица, совершившие посягательства на собственность (60–85 % в зависимости от возраста и гендерной принадлежности несовершеннолетнего). В Узбекистане так сложилось исторически. Так, в 1921 г. 83 % всех несовершеннолетних преступников содержалось в местах лишения свободы за преступления против собственности, а за разбой и грабеж – не более 1 %. Аналогично ситуация складывается и в других государствах. В США, европейских государствах преступления против собственности составляют до 80 %. Доля преступлений против жизни и здоровья возросла и составила в 2019 г. более 7,5 %. Около 8,5 % несовершеннолетних осуждены по статьям, входящим в гл. 25 Экономика, социология, право 87 УК РФ «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности. Высокий уровень таких преступлений наблюдается все последние годы, начиная с 2002 г. В структуре насильственной преступности несовершеннолетних особое место занимает хулиганство (7 % от общего числа совершенных преступлений). Оно, по мнению многих правоведов, является трамплином для совершения тяжких преступлений, особенно если остается безнаказанным или наказание не соответствует степени вины. По ст. 213 «Хулиганство» за I полугодие 2019 г., к примеру, было осуждено всего 15 несовершеннолетних. Особенностью рецидива ювенальной преступности является его волнообразное развитие (снижение чередуется с ростом) и более низкий удельный вес (в 2–2,5 раза), чем среди взрослых. Одной из типичных характеристик преступности несовершеннолетних является также ее повышенная латентность (в 3–4 раза выше, чем отражаемая статистикой). Особенно высокой латентностью отличаются кражи, грабежи и хулиганство. На основании статистических данных В. И. Омигов пришел к выводу о том, что большая часть преступлений, совершаемых несовершеннолетними, выпадает на временной интервал с 16 до 24 ч. По месту совершения преступлений

преступность несовершеннолетних не отличается от общей преступности. Анализ статистических данных позволяет сделать вывод, что уровень преступности несовершеннолетних на территории Узбекистана объективно снижается, однако можно отметить рост дерзости, циничности преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Это подчеркнуто и в интервью агентству INTERFAX уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка Анны Кузнецовой и уполномоченного по правам человека в РФ Татьяны Москальковой. Особенности преступлений, динамика и структура преступности несовершеннолетних связаны в первую очередь с личностью преступника. Криминологи выделяют до 300 факторов криминогенного характера, влияющих на формирование личности несовершеннолетнего преступника. Личностные характеристики несовершеннолетнего преступника содержат большой объем сведений: пол, возраст, семейное положение, социальное положение, уровень образования, общественная активность, трудовая деятельность, нравственная, психологическая, ценностная ориентации, взгляды, интересы, потребности и пр. Возраст несовершеннолетнего преступника является главным показателем при рассмотрении его личности. Именно возрастной критерий характеризует значимые изменения в структуре личности: биологические, психологические и психические. Возрастом определяются интеллект, влечения, уровень развития физических сил, а также возможность совершения определенных преступлений. «С раннего возраста, – считают А. Ф. Агапов, Л. В. Барина и другие ученые, – начинается процесс социализации человека, происходит формирование личностных качеств, развивается интеллект, умение анализировать и обобщать окружающие явления, вырабатываются волевые качества, формируются самосознание, чувство собственного достоинства, стремление к самостоятельности. Все это тесно связано с последующим поведением несовершеннолетнего». Несовершеннолетним свойственно обостренно реагировать на разницу в возрасте, поэтому разница в год и более может стать причиной межличностных конфликтов, которые могут привести даже к совершению преступления. Возраст, установленный для наступления уголовной ответственности, не является навсегда установленной константой. До XVII в. несовершеннолетние приравнивались к взрослым, однако в XVIII в. уже были определены правила о наказании малолетних. Так, в США возраст наступления уголовной ответственности варьируется от штата к штату: от 7 лет в Оклахоме до 13 в Нью-Йорке. В 23 штатах и в федеральном округе Колумбия минимальный возраст наступления уголовной ответственности не установлен. В Ирландии, Бангладеше, Иордании, Египте, Ливане, Ливии, Пакистане и Сингапуре уголовная ответственность может наступать с семилетнего возраста. В узбекской криминологии принято делить несовершеннолетних преступников на

следующие группы: подростково-малолетняя (14–15 лет) и собственно несовершеннолетние (16–17 лет). Среди несовершеннолетних преступников доминируют лица старшего возраста (16–17 лет). Как показывают статистические данные, более половины несовершеннолетних, совершивших преступления, относятся именно к этой возрастной категории. 14–15-летние подростки совершают до 40 % преступлений. Следует отметить, что удельный вес преступлений, совершаемых подростками, относящимися к этой возрастной группе, растет примерно на 0,6–0,7 % в год. Отмечается также рост числа несовершеннолетних, не достигших возраста уголовной ответственности, совершающих в том числе тяжкие преступления. Возраст несовершеннолетних, как уже отмечалось, является основной характеристикой уровня психического, полового созревания, определяет степень физического и духовного развития организма. В этом возрасте еще не выработаны в полной мере тормозные реакции, недостаточно развито понимание значимости словесных раздражителей и др. При изучении личности несовершеннолетнего преступника можно обнаружить, что часть из них отличается девиантным поведением. Непосредственная причина девиантного поведения заключается в сдвигах и дефектах социальной и психологической характеристики. При изучении личности несовершеннолетнего преступника следует обратить внимание на соотношение в этой группе лиц мужского и женского пола. Согласно исследованиям Е. А. Прокопенко, несмотря на то, что роль женщины в жизни общества и государства значительно возросла, доля женщин-преступниц в структуре преступности остается достаточно стабильной: в настоящее время доля несовершеннолетних преступников женского пола составляет менее 10 %. Что касается деления несовершеннолетних, совершивших преступления, по месту жительства, то статистика показывает, что в среднем городских жителей среди них 75 %, а жителей сельской местности 25 %. Данные различия связаны с социальноэкономическими условиями жизни, а также с традициями и обычаями, сложившимися в городе и деревне на протяжении многих десятилетий. Круг интересов большинства несовершеннолетних преступников сильно ограничен. Преобладают в основном индивидуалистические, утилитарные интересы. Это накладывает отпечаток на мотивацию несовершеннолетних преступников. Многие криминологи указывают на зависимость личности преступника от его образовательного, культурного уровня. Хотя среди несовершеннолетних преступников есть и студенты вузов, колледжей, Экономика, социология, право 89 джей, в том числе прекрасно образованные, однако число второкурсников, подростков, не посещающих учебное заведение или учащихся от случая к случаю, значительно больше, чем среди их законопослушных сверстников. Преступность несовершеннолетних в

основном имеет следующую мотивацию: ситуативность, озорство, любопытство, способ самоутверждения в глазах сверстников, жажда обладания модными вещами и пр.; деформация одного из элементов в сфере потребностей, интересов, взглядов; больший по сравнению со взрослыми «веер» мотивов. Следует отметить, что мотивация противоправного поведения несовершеннолетних не остается неизменной. Она меняется в связи с взрослением несовершеннолетних, накоплением жизненного, в том числе и криминального, опыта. Возрастает удельный вес мотивов, выражающих сознательный конфликт между несовершеннолетним преступником и окружающими его людьми: корысть, агрессивность, жестокость, эгоизм, самоутверждение, подражательство и пр. Мотивы преступлений несовершеннолетних изменяются также под влиянием изменений ситуации в общественной жизни страны. Если разделить несовершеннолетних преступников на группы по их социальному положению, то несколько большей будет группа подростков – выходцев из семей, где родители работают в сфере обслуживания или заняты малоквалифицированным и неквалифицированным трудом. Следует отметить, что с каждым годом растет число преступников в возрасте 14–18 лет, проживающих во внешне благополучных и обеспеченных семьях. Это свидетельствует о том, что в настоящее время социальное и общественное положение родителей несовершеннолетних правонарушителей мало что значит, их место в характеристике ювенальной преступности занимает уровень культуры, нравственности и духовности. Все сказанное дает основание для вывода о том, что личность несовершеннолетнего преступника является центральным звеном в характеристике преступности несовершеннолетних. Выявление как можно большего объема данных о личности несовершеннолетнего преступника, факторов, способствующих совершению им преступления, психологических, социальных, мотивационных побуждений позволяет внимательнее отнестись к каждому правонарушителю, к его наказанию или ограничению в отношении него мерами воспитательного характера, а также определению и разработке профилактических мер. Причины и условия преступности несовершеннолетних носят социально обусловленный характер. В них прослеживаются конкретные исторические условия жизни общества. Под воздействием микро- и макросреды в Узбекистане происходят заметные количественные и качественные изменения в преступности несовершеннолетних. Многие ученые-криминологи уделяют большое внимание изучению причин и условий, влияющих на преступность несовершеннолетних. Подробно детерминационный (причинный) комплекс преступности несовершеннолетних описан Е. Н. Савинковой. По ее мнению, все причины и условия преступности можно разделить на общие для всех видов преступности

и характерные только для преступности несовершеннолетних. Весь комплекс преступности несовершеннолетних делится на две большие группы: 1) причины, связанные с особенностями личности несовершеннолетних преступников; 2) причины, которые отражают недостатки общественного устройства. Таким образом, важной задачей любого общества, стремящегося к будущему процветанию и развитию или просто заботящегося о том, чтобы у него было будущее, является борьба с преступностью несовершеннолетних, ее профилактика. Причины и условия подростковой преступности носят социально обусловленный характер и задача общества Экономика, социология, право 93 минимизировать или свести на нет влияние негативных сфер общественной жизни на подрастающее поколение. Здесь и выполнение планов мероприятий различных концептуальных документов в области борьбы с беспризорностью и преступностью несовершеннолетних, и реальная заинтересованность в судьбе подростков, и вдумчивое применение наработанной зарубежной практики в деятельности органов, ответственных за профилактику преступности несовершеннолетних.

#### **Библиографический список**

1. Статистика и аналитика // Официальный сайт МВД России. – URL: <https://мвд.рф> (дата обращения: 25.09.2019).
2. Прокопенко, Е. А. Преступность несовершеннолетних женского пола как объект криминологического изучения / Е. А. Прокопенко // Общество и право. – 2010. – № 5. – С. 265–269.
3. Демидова-Петрова, Е. В. Современная криминологическая характеристика преступности несовершеннолетних как одного из видов преступности / Е. В. Демидова-Петрова // Административное и муниципальное право. – 2014. – № 5. – С. 455–460.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации : федер. закон № 63-ФЗ от 13.06.1996 : [в ред. от 07.04.2020] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.